

2023年10月20日
星期五
农历癸卯年九月初六

●河南省连续性内资〔平〕0043
●新闻热线:0375-6908887
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 3381 期

内部资料 免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>



楼阳生到平顶山市部分县市区调研时强调

强化科技赋能 聚力优势再造 坚定走好资源型城市转型发展路子

本报讯 (河南日报记者 冯芸 马涛) 10月17日至19日,省委书记楼阳生到平顶山市汝州市、舞钢市、郟县、鲁山县、卫东区、湛河区、石龙区,调研产业发展、科技创新、文旅融合等工作。



楼阳生在玉松汝瓷调研

近年来,平顶山大力发展新材料产业,积极探索资源型城市高质量转型发展之路。在东方碳素公司,楼阳生了解产品特性、技术研发等,指出要把碳基新材料作为煤炭产业转型升级的主要方向,做强研发平台、建强人才团队,不断提升核心竞争力。中宣创芯公司生产的碳化硅粉体,填补了我省第三代半导体产业空白,楼阳生强调,要坚持全产业链发展,打造产业集群、产业生态,实现优势再造、动能转换,努力在新赛道上起跑领跑,赢得先机。在神州重工金属复合材料公司,楼阳生指出要依托关键技术、关键材料,拉长产业链条,推动产品在上下游延伸。调研中,楼阳生强调,要牢牢坚持创新驱动,以尧山实验室为牵引,把实验室建设与新材料产业发展紧密结合起来,精准对接企业需求,加快成果转化应用,推动产业链创新链深度融合,为产业高质量发展、建设国家创新型城市提供有力支撑。

装备制造是平顶山市支柱产业之一,楼阳生走进郟县中原电气城、鲁山恒海动力谷产业园,察看生产车间、科创中心,勉励企业深入践行新发展理念,紧紧依靠科技进

步,强化人才支撑,努力打造新业态新模式,持续做优做大做强。在河南泰田重工机械制造有限公司,楼阳生了解生产销售、产品应用等,听取当地主导产业发展情况汇报,指出要坚

持链式集群发展,培育壮大龙头企业,加大研发投入,细分产业、细分领域,不断开辟新赛道、塑造新优势。

汝州是中国古代瓷器的重要发源地。楼阳生来到玉松汝瓷公司,了解制作工艺、技艺传承等,指出要坚持守正创新,以守正为主线,把传统技艺传承得炉火纯青;以创新为纽带,创新工艺、材料、设计等,走好高端化、品质化、品牌化发展路子,让传统文化在新时代绽放新光彩。在润灵科技公司,楼阳生指出,中医药是中华优秀传统文化的瑰宝,要运用现代生物技术,改进提纯萃取工艺,聚焦市场需求,研发更多新产品,推进中医药标准化、现代化、产业化发展。调研中,楼阳生听取相关县市区规划建设情况汇报,强调要认真践行绿水青山就是金山银山理念,保护好利用好得天独厚的自然资源,高水平编制城市总体规划,优化空间布局,把自然山水融入城市,推进文旅融合发展,打造宜居宜业宜游现代化城市。

楼阳生还到河钢集团舞钢公司、河南神马芳纶技术股份公司、江河机械公司、汝州市科创园区、郟县红牛育种示范基地调研。陈星参加调研。

刘国朝调研两个棚改项目

本报讯 (融媒体中心记者 陈鼎 通讯员 王恒毅) 10月19日,市委副书记、代市长刘国朝调研张鲁庄地块一、庄庄一期两个棚改项目,实地查看项目进展及施工任务完成情况,现场解决问题,并对下一步工作推进提出明确要求。

刘国朝强调,要一鼓作气,抢抓施工黄金期,在确保安全和质量的前提下,统筹推进主体工程和配套设施,加快项目建设进度,确保按期实现交钥匙。要加大群众工作力度,坚持公开公正原则,强化问题梳理,全力做好疏导,依法依规妥善有效化解矛盾纠纷。要强化资金保障,按照时序进度分期分批及时拨付,确保项目能够持续快速推进。要加强工作调度,严格按照确定的施工计划,每周现场核对任务完成情况,确保各项任务落到实处,群众早日实现回迁安置。

市领导郑华永、温卫杰,新城办、财政局、国资事务中心、风穴路街道、汝南街道、鑫源公司、产投公司及项目参建企业负责同志参加调研。

汝州市精神文明建设

省“新时代宣讲师”志愿服务活动举行

本报讯 (融媒体中心记者 温红梅) 10月18日,河南省“新时代宣讲师”志愿服务活动在汝州市新时代文明实践中心报告厅举行。活动特邀省委宣传部、省文明办选派“新时代宣讲师”、河南省乡村文化合作社建设工作专家顾问、国家一级作曲、中国音乐家协会会员李道畅教授,以“习近平文化思想为指导,建好数字文化合作社,为乡村振兴注入新动能”为主题,作了一场生动的宣讲。

宣讲会上,李道畅从3个方面对怎样在新的时代展现新作为,怎样建设好乡村文化合作社,为群众提供更多、更好、更高质量的文化新产品,怎样让激活的文化因子在乡村振兴实践中创新表达等作了详细解读。在推进文化“双创”的坚实基础,用文化唤醒乡土,以创意激活乡村,让田园生长幸福,为群众提供丰富多彩、喜闻乐见的文化生活,激发群众热爱生活的美好情感。

汝州市委宣传部相关负责人表示,通过聆听宣讲,要将学习成果运用到工作生活中去,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,因地制宜激活文化资源,丰富乡村数字文化生活,将乡村文化振兴带入高质量发展新赛道,为构建和美乡村与文明城市同步发展奠定坚实的文化基础。

全市21个乡镇(街道)主管副职、文化站站长及示范村党支部书记参加活动。

赓续红色血脉 传承红色基因 市老促会组织举办红色故事宣讲报告会

本报讯 (融媒体中心通讯员 袁旭奇) 10月18日,为赓续红色血脉、传承红色基因,落实红色文化进校园活动方案,市老促会在市科技馆中专组织红色故事宣讲报告会,该校300余名师生参会。

宣讲中,河南省中帼建功标兵、市红色讲解员陈凝以《巾帼热血写忠诚》为题,深情讲述了抗日女烈士马英的故事;市红色讲解员、蟒川镇庙小学教师栗晓丹讲述了革命先烈刘波涛的光辉事迹。她们所讲述的党的峥嵘历史、英雄事迹直抵人心、激荡心灵,激发起学生们对革命英雄的崇敬之情。

今年6月份以来,市老促会、市教体局、市教育发展基金会、市红色文化传承协会联合开展了红色教育进校园活动,在全市中小学校开展了10余场,受教育青少年达3万余人次。通过红色故事的讲述,教育引导广大青少年坚定理想信念,厚植爱国主义情怀,自觉争当红色基因的传承者、实践者。

洗耳河街道:婚嫁新风进万家

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 丁亚伟) “我们提倡婚事新办、丧事俭办、喜事简办,尽量控制宴请的档次、规模和档次。既体现礼仪之风、人文之风,又彰显文明之风、节俭之风……”10月13日,在洗耳河街道南关花园A区,社区移风易俗宣传员为群众发放移风易俗倡议书,积极引导“婚嫁新风”。

当天上午,在该小区内,通过悬挂横幅、发放移风易俗倡议书、婚俗文化宣讲等形式向群众广泛宣传移风易俗政策,提倡适度办婚礼、节俭过日子,摒弃攀比、讲排场的不良风气,引导群众自觉做文明婚俗倡导者、宣传者、实践者。

连日来,该街道各个社区、村结合自身特点,利用农村集会、集中居住区等人员密集的特点,广泛开展“婚嫁新风进万家”移风易俗文明实践活动。通过活动开展,积极引导广大群众从自身做起,以文明节俭为荣、大操大办为耻,以艰苦朴素为荣、爱慕虚荣为耻,大力营造支持移风易俗的良好风尚。

“下一步,我们要经常组织各社区、村持续开展移风易俗宣传活动,引导居民自觉抵制婚嫁陋习,倡导文明、节俭、高尚的婚俗理念,在洗耳河街道树立节俭、文明的婚嫁新风。”该街道相关负责人表示。

实施乡村振兴战略 共享幸福美好生活

纸坊镇:铺就乡村振兴「幸福路」

本报讯 (融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 崔飞跃 贾雪燕) 一路通则百业兴。为进一步做好脱贫攻坚与乡村振兴工作的有效衔接,纸坊镇党委、政府切实发挥党建引领作用,察民情、听民声、解民忧、聚民意、惠民生,全力改善村组道路环境,打造畅通的农村交通网,不断增强辖区群众的获得感、安全感、幸福感。

据了解,纸坊镇根据全镇整体情况,结合“五星”支部创建工作,党委、政府向市乡村振兴局申请道路硬化项目,使用财政资金236万元,分两批在石庄、陈古同、新庄、赵南、石桥、料张、苏楼、张庄等8个村硬化道路6378米,总工程量19765平方米。不仅方便了相关村16000余名群众的出行,也打通了蔬菜外销的田间通道,带动蔬菜、粮食等农产品运输约1.2万亩,为乡村振兴提供了有力支撑。

“以前这条道路又窄又坑洼,群众出行极不方便,现在路修好后,这些问题就都解决了,我们的蔬菜运输也更加方便。”新庄村村民吉白国看着新修的水泥路高兴地说。

建一条道路,塑一道景观,兴一带产业,美一片乡村,富一方百姓。“纸坊镇坚持以党建为引领,以‘五星’支部创建为抓手,积极协调、主动作为,在提升农村人居环境的同时,持续推进乡村振兴工作。”纸坊镇党委书记郑岩峰表示,下一步,纸坊镇党委将继续坚持把改善民生作为工作的出发点和落脚点,为乡村振兴、农民增收提供重要支撑和保障。

临汝镇西马庄村无花果俏销 返乡创业人马胜国林下间作绽放增收致富花

本报讯 (融媒体中心记者 郭营战 通讯员 牛向涛) “从7月25日开始,地里的无花果逐渐成熟。前一段时间因为连阴雨,损失了很多果子,这些天气气转好,无花果熟得很快,个大粉甜度高,受到市场欢迎。”10月17日,在临汝镇西马庄村北侧的无花果种植基地,正在采摘无花果的基地负责人说。

记者看到,一人多高的无花果树上,枝叶间果实累累,青果、黄果、粉果如一串串宝石随风摇曳,四五名村民正在采摘成熟的无花果。“无花果每年需要剪掉全部的枝条,来年春上再长出枝条,这样保证果子的鲜度。而且土地施用的是发酵后的羊粪,不施化肥,这样的好处是土壤不板结,病虫害少,而且结的果实甜度高、口感更好。种植无花果关键是除草,我们全部用小型旋耕机除草,不施除草剂,杜绝农药残留。”基地负责人说。

这片60亩的无花果种植基地,是由该村在外创业的村民马胜国投资建设。今年55岁的马胜国2009年之前一直在家搞运输,2009年有了一定积蓄的他北上郑州,开办建筑设备租赁公司,事业做得风生水起,赚了钱之后全家迁居郑州。致富不

忘桑梓地,马胜国3年来先后向临汝镇政府、西马庄村、市慈善总会捐款捐物价值3.2万元,支持经济发展。

处于丘陵山地的西马庄村因为土地贫瘠、水利条件差,青壮年劳动力大多选择外出务工,很多耕地处于半撂荒状态。心系家乡发展的他受村两委邀请,决定回村投资农业。“回村之前,我先后到山东、四川等地考察,最终决定引进种植无花果。”2021年初,他先后投资70万元,一期流转村民土地60亩,建设无花果种植基地,林下间作丹参、黄精等中药材。

“今年无花果已经进入盛果期,由于前一段的连阴雨天气,造成果子成熟后无法及时采摘和销售,我又投资建设了冷库和烘干设备,并在果园里开始抖音直播带货。现在每天可以采摘1000斤左右,一直可以持续到11月份。”马胜国说。

“无花果在《本草纲目》中就有记载,具有健胃清肠、消肿解毒的作用,它可以治肠炎、痢疾、便秘、痔疮、喉痛、痢疾、喉痛、开胃驱虫。当初选择引进种植,就是看中了它食药同源的作用。”马胜国对无花果的发展前景充满信心。

汝州:“能人回归”发展“归雁经济” 返乡创业助力乡村振兴

10月12日至13日,平顶山市举行返乡创业观摩点评选活动,我市取得县(市)第一名的优异成绩。

近年来,我市深入贯彻省、平顶山市关于推进农民工等人员返乡创业决策部署,把返乡创业作为全面深化改革、促进经济转型升级、推动富民强市的重要抓手,大力实施“能人回归”工程,积极发展“归雁经济”,持续优化返乡创业生态,吸引2.9万名外出人员返乡发展,创办企业9900余家,带动11.8万余名农村劳动力就地就近就业,呈现出人才回归、技术回乡、资金回流的“集合效应”。先后创建为全国第一批结合新型城镇化支持农民工等人员返乡创业试点市、省级农民工返乡创业示范县;2018年9月、2019年6月,先后两次在汝州市召开全国支持农民工等人员返乡创业试点工作现场会。2020年底,在北京举办的全国返乡创业论坛,汝州作为先进典型在会上作经验介绍。

强化政策落实,优化创业环境。统筹用

好各种资源,将上级的政策、资金、服务等措施本土化,修订完善了《2022年汝州市支持返乡下乡创业政策指引》,在创业补贴、资金扶持、税费减免、用地保障、场地提供、创业服务等方面给予明确支持,建立了创业服务、创业政策、创业保障“三大体系”。深入推进“放管服”改革,在市民之家设立“企业开办服务专区”,实行材料数据共享,企业“跑一次”即可集成办理企业登记、社会保险、住房公积金、银行开户等多部门业务。实施“春风行动”,高质量开展“人人持证、技能河南”建设,持续推进“万人助万企”活动,全面对接市内200余家重点企业,累计发布岗位需求8000余个,开展各类职业培训4.78万人次,助企招才引智2000余人。建成了具有区域特色的省级返乡创业示范园区5个,搭建创业孵化基地7个,设立返乡创业综合服务中心,提供注册登记、政策咨询、创业指导、社保关系接续等“一站式”服务,吸引更多有条件有技能的人才进入园区创业。

强化产业引导,提高创业质量。坚持需求导向,结合资源和人员自身优势,着重做好“三个主动”:一是主动对接产业转移和产业转型升级方向。依托资源优势和产业基础,立足推动传统产业改造提升、新兴产业重点培育,未来产业谋篇布局,围绕绿色新材料、装备制造、绿色食品三大主导产业集群,引导返乡创业人员搞好市场分析、政策咨询、技术支持,提高创业质量和效益。二是主动对接一二三产业融合发展。引导返乡创业人员开发乡村、乡土、乡韵的潜在价值,三产互动,创办新型生产经营主体,发展设施农业、特色种植养殖等产业,形成良好的分工和利益分配关系,发展并分享二三产业增值收益。比如,依托桑蚕、甘薯、花椒种植,发展蚕丝生产、“三粉加工”等产业,形成了一、二、三产融合发展的良好局面,带动大批在外人员返乡发展。三是主动对接农业新产业新业态新模式发展趋势。借力“互联网+”信息技术,发展农村电商、文化创意、养生养老、绿化美化等特色生产性、生活性服务业。云堡妙

境民宿、李楼耕读文化等项目吸引力强劲,迸发出更强的辐射带动效应。

强化典型引路,发挥示范带动。持续开展“四个拜访”活动,通过招才引智、招商引资等多种方式,广泛宣传推介返乡创业政策,以感情招人、以乡情引人、以政策留人,着力引进一批产业关联度高、带动力强的上下游配套项目和企业,提升产业发展层次和水平。组织评审返乡创业示范园区、示范项目 and 助力乡村振兴优秀项目,发放奖补资金475万元。成功推荐2人获得“全国优秀农民工”和“河南省返乡创业之星”荣誉称号;对返乡创业中的优秀者,在安排“两代表一委员”时给予倾斜。充分利用各类媒体特别是互联网、微博、微信等新媒体,运用好已建立的外出务工人员信息平台,及时宣传支持返乡创业政策举措,高频宣传返乡创业好模式好经验,大力宣传先进典型和优秀带头人,努力营造支持返乡创业的良好氛围。

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 吴磊